

坚决打好污染防治攻坚战 推动生态文明建设迈上新台阶

本报记者 张慧峰

今年以来,我旗成立了由旗委书记任组长,旗委副书记、政府旗长任第一副组长,各相关县级领导任副组长,环保、国土、煤炭、水务、农牧等部门为成员的污染防治攻坚工作领导小组,并召开了动员大会,对污染防治攻坚工作进行了专题安排部署。

推动各项工作有效落实

为了推动工作开展,建立了定期调度和研究环保问题的工作机制,由污染防治攻坚工作领导小组每半月调度一次污染防治攻坚任务推进情况,同时,不定期组织召开常委会会议、领导小组会议、现场调度会议研究污染防治工作,确保各项工作有效落实。

严格责任落实。坚持属地管理为主、条块结合,由相关部门领导点对点、网格化、街道,并按分管领域分片负责,统筹抓好环保问题整改落实;对各重点区域明确专人、重点突破,限期整改;环保、煤炭、交通等主管部门各负其责,齐抓共管,形成了推进工作的强大合力。

制定工作方案。制定了《达拉特旗2018—2020年污染防治攻坚战行动方案》,3年共安排27项具体任务,并将各项任务落实到各责任部门。同时,为了强力推动重点领域环境问题整改工作,先后制定了《达拉特旗2018—2020年城市环境综合整治专项行动方案》《达拉特旗农村人居环境整治三年行动实施方案》《达拉特旗公路铁路沿线环境整治工作方案》《达拉特旗矿区环境综合整治攻坚战工作方案》,在全旗范围内开展了环境综合整治工作,整治成效显著。

推进年度任务。2018年,确定污染防治攻坚年度任务115项,其中,常态化开展的57项工作有序推进,58项有时限要求的任务已全部完成24项。

大气污染防治成效明显

空气质量改善方面。2018年1至8月份,我旗空气质量优良率达到74%,比上年同期提高3.8%;粉状物堆场全封闭4项,我旗今年共涉粉状物料堆场全封闭工程4项,现已完成2项(亿利化学和新能源煤场全封闭工程),剩余2

全封闭工程建设。

道路扬尘整治方面。在连接矿区主干公路开展了综合整治工作,累计挖补路面6000平方米,整修路肩376公里,清理沙石、煤渣煤面、砖石及沿线垃圾8.2万立方米。同时,重点开展了达电运煤专线整治,清理道路两侧煤面废渣1200立方米,修整路面、排水沟约5100平方米,栽植绿化树种470株,施划停车位183个,设置隔离墩400个,安装区间测速探头6个,取消两侧非法停车场5处,清理大型运输车辆1000余车次,购置洒水清扫车6台,加大对矿区道路洗扫力度,有效抑制扬尘。

散煤治理方面。2018年,对五完小、二加油站等10个区域约800户住户(约15万平方米)开展了集中供热改造,通过延伸供热管网,彻底解决散煤燃烧问题。目前,各平房片区新建换热站及热网一次管网已完工,并完成500户改造任务。

建成区燃煤小锅炉淘汰取缔方案。通过延伸供热管网和煤改电改造等措施,计划对210国道两侧用于生产经营的燃煤小锅炉进行取缔,预计拆除燃煤小锅炉123台。目前,正在进行供热管道延伸施工,并正在与供电部门协调申请煤改电优惠电价政策,确保今年采暖期开始前全部完工。

突出大气环境污染防治方面。为了改善城区空气质量,对城区内养殖场、废品回收站、露天烧烤等群众身边的污染问题依法依规进行了综合整治,累计清理整顿养殖户收购站(点)79处,畜禽养殖场(户)25家,整治室外烧烤35处;加大对国道马路滩段和北郊停车场整治力度,重点解决了车辆随意停放、杂物乱堆乱放、道路扬尘问题,累计清理垃圾110余吨。此外,为了巩固重点区域的环境整治效果,我旗已制定矿区、非煤矿山、煤场洗煤场、主干公路、再生资源回收站等行业领域环境综合整治标准,由行业主管部门具体负责,常态化开展巡查治理,形成了长效管理机制。

水污染防治稳步推进

境内地表水水质达标情况。我旗的地表水监测任务为境内10大孔兑和2个水库,现已按要求完成了前三季度监测任务。经监测,除呼河水在第一季度因消冰原因造成部

本报记者 张慧峰

一直季度监测,集中式饮用水源地水质达到或优于Ⅲ类比例稳定在100%。

河湖排污口监督管理工作情况。我旗现有1处入河排污口,为达拉特发电厂排污口,该入河排污口已按照黄委批复于2018年6月11日完成移位,现状年排放量为50万吨左右,东华水处理公司已将污水进行处理,水质经宁蒙水文局监测符合排放标准。此外,北联能源原煤有限公司高头窑煤矿由于井下水未实现全部回用,部分矿井水违法排入西沟河,环保部门已对这处煤矿非法设置排污口的违法行为处以行政处罚10万元,现该企业已编制完成疏干水回用工程可行性研究报告,计划利用下游光伏园区用于绿化。同时,已向黄委申请正本,正在办理取水许可手续。

河湖长制工作落实情况。

截至2017年底,我旗流域面积30平方公里以上的河流已



旗人大、政协领导到新威远调研

工业灰渣的企业有5家,分别是3家电力企业(达拉特电厂、神华亿利电厂、宏珠电厂)、1家煤化工企业(新能能源公司)和1家氯碱企业(亿利化学公司),其中,宏珠电厂产生的灰渣、脱硫石膏全部供给东华水泥用于水泥熟料生产;新能能源的灰渣早已填满并闭库,正在编制封场计划;其生产的灰渣现全部送往达拉特经济开发区灰渣场贮存;达拉特电厂、神华亿利电厂、亿利化学公司配套建设灰渣场,其产生的工业灰渣除综合利用部分外,全部运往各自配套建设的灰渣场贮存。

城镇垃圾填埋场项目建设情况。

我旗已建成并严格执行河湖水定期

监测制度,对境内河长进行月监测、对水库进行按季度监测,现已完成前三季度监测

任务,同时,大力开展河道整治工作,累计开展河道联合执法35次,查处各类违法事件111起,清理河道生活及建筑垃圾375吨、施工垃圾1610吨。

工业废水达标情况。重点企业废水处

理方面。达电废水通过后排处理后进入黄河,未出

现超标现象。亿利PVC已建成高盐废水处理

项目,实现了废水零排放。新能能源高盐废水

处理工程已基本完工,正在调试设备,完成调试

后正式投入使用。

中水综合利用方面。目前我旗企

业生产企业的中水、除新能能源公司

在企业停产或检修设备期间需

外排储存,其余部分全部回用。

2017年,全旗综合利用中水量

2215.8万立方米(主要由中水务公

司、东源水净化有限公司、东华水处

理有限公司、东源水净化有限公司、东华水处

理有限公司、东源水净化有限公司、东华水处